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ВСТУП 

 

В період національно-культурного відродження інтелігенція 

виконувала ключову роль у творенні й поширенні нових ідей, національно-

культурних і гуманістичних цінностей. Сферою, що найчастіше привертала 

увагу дослідників, була участь інтелігенції в національно-політичних 

процесах. Модернізаційні та конституційні й децентралізаторські 

перетворення в монархії Габсбурґів поставили перед інтелігенцією завдання: 

чітко визначитися з національною ідентичністю, роллю і функціями в 

суспільстві. В цей час саме інтелігенція взяла на себе спрямовуючу 

визначальну роль в творенні політичного майбутнього західноукраїнських 

земель. На політичному етапі відродження саме їй випало перетворитися на 

майбутню культурну й політичну еліту української спільноти в регіоні. В 

цьому контексті історичний досвід формування прошарку суспільства, 

здатного формувати національну самосвідомість актуальний і для сучасної 

України. 

Тому мета даної роботи полягає у з’ясуванні та висвітленні чинників 

формування національної інтелігенції та її ролі в формуванні самосвідомості 

в середовищі населення Галичини у  другій половині ХІХ ст.. 

Для реалізації мети дослідження спрямовані наступні завдання: 

– проаналізувати джерельну базу і з’ясувати стан розробки 

досліджуваної проблеми в історичній літературі; 

– з’ясувати основні чинники формування інтелігенції як найбільш 

освіченого та політично активного прошарку галицького суспільства; 

– проаналізувати основні фактори, що впливають на формування 

національної самосвідомості, визначають її характер, зміст та 

обумовлюють перспективи і динаміку розвитку; 

– розкрити значення греко-католицького духовенства в процесі 

формування прошарку інтелігенції в краї; 
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– з‘ясувати формування культурних осередків товариства «Просвіта» 

Галичині та їх вплив на формування національної самосвідомості. 

Об’єкт дослідження – суспільно-політичний та культурний розвиток 

Галичини кінця другої половини XIX століття. 

Предмет – місце та роль інтелігенції в процесі формування національної 

самосвідомості українського народу Галичини. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію провінції Галичини 

у складі Австрійської імперії в кордонах другої половини ХІХ ст.  

Хронологічні межі. Нижня межа окреслюється 1851 р. – поразкою 

революції, а верхня – 1914 р. –початком Першої світової війни. 

Елементом наукової новизни у роботі є спроба комплексно розглянути 

чинники формування прошарку нової інтелігенції в Галичині та її 

можливості пробудження самосвідомості та політичної активності населення 

краю.  

Методологічна основа роботи. При проведенні дослідження було 

застосовано системно-структурний підхід і критичний метод до аналізу 

джерел, а також методи порівняння, біографічний, дискурс-аналізу. 

Використано й інструментарій таких напрямів історичної науки, як локальна 

та соціальна історія, етнологія, психологія, культурна антропологія, що дало 

змогу створити багатомірний образ інтелігенції. Залучено мікро-історичні 

підходи, які допомогли висвітлити основні структури повсякдення 

інтелігенції, зробити наголос на індивідуальних досвідах творення 

повсякденної реальності. Використання критичного методу зумовили особові 

джерела у роботі, що містять суб’єктивну складову. Метод порівняння 

застосовано як для співставлення внутрішньо-групових середовищ різного 

політичного спрямування, так і для зовнішнього порівняння з польською 

інтелігенцією та українською інтелігенцією Наддніпрянщини. При 

дослідженні інтелігенції важливим є біографічний метод, який пов’язаний з 

використанням персональних біографій найактивніших і знакових 
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представників інтелігенції. Метод дискурс аналізу було спрямовано на 

з’ясування того, як у визначеному соціумі виникали ідеї та дискусії, як вони 

поширювалися серед загалу і впроваджувалися в соціальну дійсність, у 

даному випадку – про роль, місце й функції інтелігенції в суспільстві. 

Поєднання проблемних (нетипових) і звичних (традиційних) ділянок 

«конструювання щоденності», індивідуального й загального досвіду дало 

змогу показати типові картини повсякденного життя інтелігенції. 

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає в тому, що 

отримані результати і фактичний матеріал можна використати у навчальному 

процесі при викладанні курсу історії України XIX століття, під час 

підготовки студентами до практичних занять. 

Структура роботи зумовлена поставленою метою та завданнями 

дослідження. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз історіографічної та джерельної бази дослідження дозволив 

виявити певну специфіку обраної для дослідження проблематики.  Вона 

полягає в тому, що існує кілька напрямків для її дослідження. Тому її 

історіографія представлена дослідженнями в трьох основних напрямках: 

вивчення чинників формування національної самосвідомості; хід процесу 

національно-культурного відродження в Україні та дослідження феномену 

формування національної інтелігенції на теренах західноукраїнських земель. 

Тому масив наукових праць досить значний по кожному з напрямків. 

Загалом історіографію можна умовно поділити на три великих групи. 

Це праці представників наукових кіл української діаспори, вітчизняних, а 

також зарубіжних дослідників. 

Основою джерельної бази даної роботи стали джерела особистого 

походження, що містять суб’єктивну складову, яка, в свою чергу, зумовила 

використання критичного методу аналізу джерел. В основній своїй масі це 

спогади сучасників-представників Галицької інтелігенції, в яких висвітлено 

їх індивідуальний життєвий та суспільний досвід. 

Соціальне походження і родинне виховання мали визначальний вплив 

на життя інтелігента. У досліджуваний період найбільше українських 

інтелігентів походили з священицьких і селянських родин. Причиною цього 

була насамперед чисельна перевага селянства над іншими верствами і 

духовенства над світською інтелігенцією. Умови та моделі виховання 

інтелігенції були різними й залежали від соціального походження та 

індивідуального укладу життя кожної сім’ї. Однак спільною рисою для всіх 

соціальних груп було бажання (власне або під зовнішніми впливами) батьків 

(можливо навіть одного) дати освіту своїм дітям, щоб вони згодом здобули 

краще соціальне та матеріальне становище. Дітям духовенства та інтелігенції 

було легше прокладати собі шлях до омріяного майбутнього, аніж 
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селянським дітям, які змушені були долати соціальні й станові стереотипи, 

матеріальні труднощі, вчитися іншої манери поведінки і стилю життя. 

Переломним і болючим періодом для селянських дітей був час навчання, 

коли найбільше проявлялась їхня «інакшість». Водночас навчання у гімназіях 

чи вищих школах змінювало світогляд селянських дітей, які починали 

приймати і розуміти свій новий статус, можливу місію, покладену на них у 

майбутньому. Назагал, інтелігенти писали про дитинство як щасливі роки, 

які вони провели в оточенні близьких людей, сусідів, друзів родини. 

«Щасливий час» міг продовжуватися в школі і гімназії, або закінчитися, коли 

виникли матеріальні труднощі або проблеми з навчанням. 

Товариство  «Просвіта» внесло значний і вагомий внесок у формування 

національної свідомості, готуючи сприятливі умови для втілення у 

майбутньому ідеї самостійності і незалежності України. Спираючись у своїй 

праці на найширші верстви народу, «Просвіта» була основоположником 

національно-культурного поступу, єдиним порятунком від економічного, 

політичного та культурного занепаду. Активна участь національно свідомих 

осіб надавала можливість усвідомити себе як націю, рівноправну серед інших 

націй і народностей. Організація масових заходів координувалася Головним 

виділом товариства, сприяла поширенню українства. Центрами формування і 

активізації національної свідомості, окрім Головного виділу та філій, були 

читальні, у яких безпосередньо акумулювалася національна свідомість. 

Створення українських шкіл та впровадження рідної мови у школах – один із 

елементів поширення національної свідомості. Організація при читальнях 

«Просвіти» національно-патріотичних молодіжних організацій та об’єднань 

корегувала спільні дії товариства з іншими українськими інституціями, 

виховувала національно свідомих патріотів, готувала кадри для майбутньої 

боротьби за незалежність та суверенітет України. «Просвіта» виконувала 

державницьку роль у сфері рідної мови, розвитку та формування 

національної свідомості, була провідником духовного відродження. 

Активізація національної свідомості включала у себе усвідомлення 
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українським народом Східної Галичини своєї національної культури, 

утвердження духовних надбань, закладення основ патріотичного виховання 

та створення сприятливих умов для масового поширення національно-

культурного поступу. 

Заслуга товариства у формуванні національної свідомості полягала 

також і у тому, що воно зуміло очолити культурно-просвітницький рух 

українців Східної Галичини й надати йому масового характеру, формуючи 

національну свідомість, вбачаючи в ній реальну силу, здатну консолідувати 

націю у досягненні поставлених завдань. Домінування ідеї формування 

національної свідомості українців утвердило і об’єднало не лише 

інтелігенцію, але й інші соціальні верстви, надало їм можливість 

самореалізувати свої внутрішні природні сили, виходячи з приналежності до 

окремо взятої нації, незважаючи на неоднорідні політичні та інші 

уподобання. 
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